

НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 135 [7343]

СУББОТА, 11 декабря 1993 года.

Цена 3 рубля

КАЖДЫЙ ЧЕЛОВЕК ДОЛЖЕН ЖИТЬ НОРМАЛЬНО

ИЗ ПРЕДВЫБОРНОЙ ПЛАТФОРМЫ М. Г. РАХИМОВА, КАНДИДАТА
В ДЕПУТАТЫ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

Решительно выступаю за нахождение Республики Башкортостан в составе Российской Федерации на добровольной основе, как суверенное государство.

Многоязычный народ Башкортостана должен построить общество, в котором каждый человек имел бы возможность жить нормально без всяких притеснений, проявить свои способности, получая справедливое вознаграждение за труд. И одно из главных условий этого, на мой взгляд, упрочение экономической самостоятельности нашей республики, расширение местного самоуправления городов и районов.

Пристальное внимание следует обратить на разгосударствление и справедливую приватизацию, реализовать в полной мере права и интересы всех граждан, обеспечить равные права и возможности для всех в приобретении собственности.

На решительную государственную поддержку могут опираться производители всех форм хозяйственной деятельности.

Направить усилия на развитие обрабатывающих отраслей промышленности, перепрофилирование предприятий оборонной промышленности на выпуск гражданской продукции.

В промышленности боль-

шой удельный вес приходится на предприятия нефтехимического комплекса. Необходимы их реконструкция и модернизация. Башкортостан традиционно является крупным производителем сельскохозяйственных продуктов. Необходимо обеспечить и впредь государственную поддержку отраслям агропромышленного комплекса, поощрять все эффективные формы хозяйствования, проводить земельную реформу. Нужно не допускать всякого рода спекуляции землей.

Назрела необходимость более широкого выхода Республики Башкортостан на мировой рынок. Но важно не допускать превращения Башкортостана в сырьевой придаток зарубежных стран, добиваться увеличения экспорта продукции обрабатывающих отраслей.

Природоохранная деятельность должна быть одним из главных направлений государственной политики.

Нельзя дальше терпеть положение, когда реформы сопровождаются снижением жизненного уровня населения. Должно быть неизгладимым правило: любое преобразование должно проводиться только в том случае, когда оно улучшает жизнь людей.

В целях прекращения

снижения жизненного уровня народа, а затем и его повышения, необходимо добиваться:

— регулирующего воздействия государства на цены;

— автоматического индексирования зарплаты и пенсий адекватного росту цен с тем, чтобы они находились на уровне научно-обоснованной потребительской корзины;

— активной и справедливой социальной политики;

— адресной поддержки малоимущих слоев населения;

— предоставления в городах и райцентрах участков под строительство индивидуальных домов всем желающим;

— выделения всем желающим участков под сады;

— закупки на валюту, имеющуюся в республике, лекарств за рубежом.

Важнейшей составной частью социальной программы являются сохранение и приумножение интеллектуального потенциала республики, всестороннее развитие науки, образования и культуры.

Успешное реформирование экономики, всей социально-политической жизни общества невозможно:

— без бескомпромиссной борьбы с преступностью, злоупотреблениями;

— без утверждения правопорядка и соблюдения законности.

Забота о спокойной жизни населения, когда люди не будут бояться за свою жизнь, за жизнь своих детей, родных, близких, для чего:

— пересмотреть республиканскую программу борьбы в сторону усиления, ужесточения мер против преступных и мафиозных групп;

— введение во всех населенных пунктах конного патрулирования работников милиции;

— возрождение в новых формах участия населения в охране общественного порядка;

— создание домов для бездомных, с обязательным размещением в них всех, не имеющих постоянного места жительства.

Продолжая политику на укреплении согласия, взаимопонимания и дружбы между народами Республики Башкортостан, для чего:

— доработать и принять государственную программу решения национальных и межэтнических проблем;

— оказывать содействие национально-культурным объединениям, удовлетворению их различных требований;

— разработать, принять и реализовать государственную программу возрождения и развития башкирского, всех других народов Башкортостана;

— добиваться партнерства между всеми социальными группами, не допускать обострения противоречий в обществе.

также сохранение и приумножение интеллектуального потенциала республики, развитие образования, науки, культуры, бескомпромиссную борьбу с преступностью и разного рода злоупотреблениями.

Таковы некоторые пункты предвыборной платформы А. Я. Копсова.

Как глава исполнительной власти республики и как кандидат в депутаты Совета Федерации А. Я. Копсов видит Башкортостан только в составе Российской Федерации, на добровольной договорной основе.

Будучи депутатом Федерального Собрания, в случае его избрания в этот орган, А. Я. Копсову было бы намного легче находить общий язык с правительством Российской Федерации. Вот и получается, что Анатолий Яковлевич Копсов — наиболее достойная кандидатура в депутаты Совета Федерации Федерального Собрания.

Доверенные лица кандидата.

Завтра — выборы депутатов
Совета Федерации и Государственной
Думы Федерального Собрания
Российской Федерации и всенародное
голосование по проекту Конституции
Российской Федерации, а также выборы
Президента Республики Башкортостан.

«Благополучие села — благополучие страны»

По рекомендации Аграрного союза Республики Башкортостан кандидатом в депутаты Государственной Думы Российской Федерации по Баймакскому избирательному округу № 6 выдвинут директор совхоза «Матраевский» Ахметгали Мухаметгалиевич.

Очень рад, что одним из кандидатов в депутаты Государственной Думы Российской Федерации выдвинут и директор совхоза «Матраевский» Ахметгали Мухаметгалиевич Галиев. Именно такие люди, я считаю, должны быть в Государственной Думе.

Когда я работал в Хайбуллинском районе, мне всегда было приятно общение с этим человеком. Он хорошо разбирался в различных вопросах, выделялся целеустремленностью и постоянной неудовлетворенностью сделанным, хотя его совхоз лучший в районе. В А. М. Галиеве сочетаются решительность в делах и чуткое внимание к людям, которые дополняют его неотразимое обаяние.

Знание жизни села изнутри, глубокое понимание им проблем агропромышленного комплекса и необходимости правильного их решения на уровне высшего законодательного органа страны дают мне полное основание сказать всем читателям газеты, что он будет достойно представлять нашу республику, всех аграрников в Государственной Думе Российской Федерации и призываю всех избирателей голосовать за Галиева Ахметгали Мухаметгалиевича.

И. А. ГАБИТОВ,
член президиума
Аграрного Союза РБ.

* * * * *

Ахметгали Мухаметгалиевич замечательный человек, прекрасный труженик. Начиная с трудовой биографию скотником в совхозе, которым руководит сегодня сам. В те годы я был директором — этого хозяйства. Парень сразу привлек мое внимание не только прилежанием к работе, но и стремлением к знаниям. Мы направили его на учебу, в зооветтехнику. Вернулся он дипломированным ветеринаром. Позднее заочно закончил институт и стал ученым агрономом. Много хорошего сделано в совхозе по его инициативе. Галиев — руководитель особенный. Он строг, требователен и в то же время исключительно уважителен к людям, заботится о них. Я призываю избирателей

Баймакского округа единодушно поддержать кандидатуру Галиева в депутаты Государственной Думы Российской Федерации.

Б. И. ПЕТРОВ,
генеральный директор
НПО «Башкирское
БНИИЗКС», Герой Социалистического Труда.

* * * * *

С удовлетворением воспринял выдвижение директора Матраевского совхоза А. М. Галиева кандидатом в депутаты Государственной Думы. Человек он молодой, растущий.

В это нелегкое время в парламенте страны должны быть не те, кто умеет красиво говорить и раздавать обещания, а люди дела, сочетающие природный ум, богатый жизненный опыт и практическую смекалку.

З. Г. ЯРМУХАМЕТОВ,
народный депутат
Республики Башкортостан.

* * * * *

А. М. Галиев не только пропагандирует идею о том, что производитель сельскохозяйственной продукции сам должен заниматься ее переработкой, но и показывает убедительный пример практической реализации этой идеи. В совхозе действует цех по переработке мяса. Построены холодильники, мельница, вскоре вступит в строй и вторая. Ожидается поступление оборудования для хлебопекарни на 8,5 т изделий в смену.

Это — пропаганда, но не звонкими лозунгами, а делом, не нуждающимся в сладословии.

Ф. Х. МУРЗАБАЕВ,
зам. председателя
совета ветеранов
совхоза.

* * * * *

Человек от земли — я бы так назвал Ахметгали Мухаметгалиевича — о нем и о людях, работающих с ним вместе в крупнейшем орденоносном степном совхозе, об их удивительных человеческих качествах. Они умеют и трудиться, и веселиться. В совхозе прекрасная художественная самодеятельность. Директор хозяйства сам активно участвует в ней. Здесь растут юные таланты.

А. М. Галиев, как опытный руководитель, всегда во главу угла ставит заботу о человеке, чтобы жил он не одной работой, как говорят, «не хлебом единым», а чтобы у него и душа пела, и дома все было в порядке.

Кадим АРАЛБАЙ,
поэт, лауреат премии
им. С. Чекмарева.

Здоровье и благосостояние людей — прежде всего

Кандидатом в депутаты Совета Федерации Федерального Собрания по Башкирскому избирательному округу № 2 в числе других зарегистрирован А. Я. Копсов, Председатель Совета Министров Республики Башкортостан.

Трудовую жизнь начал в 16 лет в городе Светлом электрослесарем Калининградской ГРЭС. От рядового инженера, мастера цеха, директора Кармановской ГРЭС А. Я. Копсов вырос до руководителя крупнейшей в Башкортостане объединения «Башкирэнерго». В течение двух лет трудился в Народной Республике Бангладеш, оказывая техническую помощь. Работая на объектах энергетики, Анатолий Яковлевич зарекомендовал себя как высококлассный специалист, хорошо знающий все тонкости этой сложной отрасли.

ли, как умелый руководитель.

Именно эти качества пригодились Анатолию Яковлевичу на посту Председателя Совета Министров нашей республики.

Вот уже год он занимает эту высокую и ответственную должность. Сумел уберечь от развала всю экономику республики, не допустить обвального спада производства в агропромышленном, строительном комплексах, уберечь от обнищания пенсионеров, инвалидов, студентов, других малоимущих было не так просто. Правительству республики, возглавляемому А. Я. Копсовым, сделать это удалось.

У А. Я. Копсова есть четкая экономическая программа на перспективу. Это прежде всего неграбительское реформирование собственности, создание новых организацион-

но-правовых форм хозяйствования, главное, неразорительное для людей введение рыночных регуляторов и механизмов, структурные изменения в экономике, оптимальное сочетание административных и экономических методов регулирования рынка, усиление роли и ответственности государства за судьбы экономической реформы.

А. Я. Копсов считает, что здоровье и благосостояние народа в целом и каждого отдельно взятого человека должны быть предметом особой заботы государства. И здесь главными направлениями должны быть активная и справедливая социальная политика, предотвращение падения уровня жизни, адресная поддержка малоимущих слоев населения.

Социальная программа А. Я. Копсова включает

ЖДЕМ НА ВЫБОРЫ

В Ивановском сельсовете накануне выборов был проведен семинар с руководителями организаций, председателями и секретарями участковых избирательных комиссий и агитаторами. С главным вопросом перед собравшимися выступил глава администрации Ф. М. Турумтаев — о проведении выборов 12 декабря 1993 г. Образовано при сельсовете 4 участковых избирательных комиссий. В д. Пугачево образован новый

избирательный участок — это очень удобно избирателям, они теперь не будут добираться до д. Актасево, а проголосуют у себя дома, в любое время дня выборов.

Все избирательные участки расположены в сельских Домах культуры, идет подготовительная работа в участках.

Обращаемся ко всем избирателям Ивановского сельсовета принять активное участие в выборах 12 декабря 1993 года. Каж-

дый избиратель в день выборов должен прийти с паспортом, обязательно! Прежде чем получить 5 бюллетеней и расписаться, вам нужно будет предъявить паспорт членам избирательной комиссии. И главная задача каждого — сделать правильный выбор при голосовании. Агитаторы нашего сельсовета постараются побывать в каждом доме, разъяснить вам о порядке голосования по 5 бюллетеням, как пра-

вильно отметить, вручат вам приглашение на выборы.

Ведь всем нам не безразлична жизнь народа и судьба нашей Родины, будущее наших детей. Сейчас мы живем в страхе за них, за их будущее, с каждым днем нас ожидает повышение цен, сокращение производства, невыдача заработной платы и т.д. Молодежь наша уже не стремится, как раньше, работать и учиться, они видят как можно легко жить, приобретая капитал — деньги не работают — это спекуляция, перепродажа

товаров, которые разрешены везде. Между тем, производительность труда падает. По телевизору показывают только рекламу, да зарубежные фильмы, которые учат нашу молодежь нехорошему, а где же наши, советские фильмы, где наши артисты? Как будто мы живем не в своей стране.

Видя все это, больно становится на душе. Хочется верить, что после выборов жизнь должна улучшиться, наша многонациональная Родина, наш народ должен выдержать все и победить в этой

«перестройке». Наш народ за все муки должен жить счастливо! Поэтому в день выборов среди 5 бюллетеней есть 2 важных бюллетеня, два важных вопроса. Это выборы Президента Республики Башкортостан и принятие новой Конституции РФ.

Сделайте правильный выбор! В день выборов для вас будут работать буфеты и показ кинофильмов бесплатно! Ждем Вас на выборы!

А. ГОРДЕЕВА,
управляющий делами
Ивановского сельсовета.

Закон Республики Башкортостан О поставках продукции, товаров и сырья для государственных нужд

Настоящий закон устанавливает правовые принципы формирования экономических связей, размещения и исполнения на договорной основе заказов на закупку и поставку продукции, товаров, сырья, работ, услуг, (в дальнейшем — продукции) для нужд и в интересах Республики Башкортостан предприятиями, организациями и учреждениями независимо от форм собственности, расположенными на ее территории.

Настоящий Закон регулирует хозяйственно-экономические отношения предприятий и организаций Республики Башкортостан на территории Российской Федерации и стран ближнего зарубежья. Экономические связи с партнерами дальнего зарубежья регулируются Законом «Об основах внешнеэкономической деятельности Республики Башкортостан».

СТАТЬЯ 1. Экономические связи формируются, исходя из сбалансированности потребностей предприятий и организаций в материально-технических ресурсах с производственными программами, и обеспечиваются ими самостоятельно на основе сложившихся экономических связей и взаимодействия с организациями оптовой посреднической сети снабжения Республики Башкортостан.

СТАТЬЯ 2. Нужды республики — это потребность Республики Башкортостан в продукции, необходимой для решения общереспубликанских проблем, реализация социально-экономических, природоохранительных и других целевых программ, а также иных задач. Нужды республики обеспечиваются за счет бюджетных средств и внебюджетных источников, привлекаемых для решения этих задач.

СТАТЬЯ 3. Поставки продукции для нужд республики осуществляются в целях обеспечения:

— целевых программ, включая комплексные программы, развития Республики Башкортостан (в том числе фундаментальные научные исследования, опытно-конструкторские работы);

— формирования и поддержания республиканского фонда материальных ресурсов;

— выполнения обязательств по межправительственным соглашениям с регионами Российской Федерации и странами ближнего зарубежья;

— экспортных поставок продукции для выполнения международных экономических, в том числе валютно-кредитных обязательств Республики Башкортостан, согласно действующему законодательству о внешнеэкономической деятельности;

— гуманитарной помощи другим регионам стран ближнего зарубежья по решению правительства Республики Башкортостан.

СТАТЬЯ 4. Заказы на закупку и поставку продукции для нужд республики формируются и осуществляются, исходя из интересов республики. Заказчики осуществляют возможный выбор поставщиков продукции для заключения с ними договоров посредством проведения конкурсного отбора, организации торгов и других мероприятий.

Договор является основным документом, определяющим права и обязанности заказчика и поставщика в части взаимопоставки продукции. Договоры на планируемый год на поставку продукции в приоритетном порядке заключаются между предприятиями, расположенными на территории Республики Башкортостан, а также на территории Российской Федерации и за ее пределами, с которыми республикой заключены и на взаимной основе выполняются соглашения об экономическом сотрудничестве.

Порядок размещения заказов, доведения заданий и их исполнения определяется Советом Министров Республики Башкортостан.

СТАТЬЯ 5. Поставки важнейших видов продукции из Республики Башкортостан, номенклатура и объемы которых отражаются в приложениях к межправительственным соглашениям, являются обязательными и контролируются правительством республики.

Ответственность за невыполнение обязательств по межправительственным соглашениям устанавливаются Верховным Советом, его Президиумом и Советом Министров Республики Башкортостан.

СТАТЬЯ 6. Экономические связи по поставкам продукции осуществляются в форме:

— договоров, заключенных поставщиками и покупателями (потребителями) с учетом взаимных экономических интересов и ответственности сторон;

— установления заданий на поставку продукции по межправительственным соглашениям об экономи-

ческом сотрудничестве; — заказов (решений) Совета Министров Республики Башкортостан или органов государственного управления по его поручению.

СТАТЬЯ 7. Для обеспечения деятельности инфраструктуры республики, агропромышленного комплекса, жилищного и социально-бытового строительства устанавливается 10-процентная квота выпускаемой продукции, товаров, сырья, материалов, комплектующих изделий в республиканский фонд материальных ресурсов предприятий, расположенных на территории республики, независимо от ведомственной принадлежности.

До двух процентов объемов установленной квоты используются на нужды городских и районных Советов народных депутатов, на территории которых расположены предприятия.

СТАТЬЯ 8. В целях стимулирования поставщиков продукции для нужд республики в соответствии с законодательством Республики Башкортостан им могут предоставляться:

— льготы по налогу на прибыль (доход), целевые дотации и субсидии;

— текущие и долгосрочные кредиты на льготных условиях;

— валютные средства, оставляемые на льготных условиях в их распоряжении при реализации продукции на экспорт;

— ассигнования из государственного бюджета Республики Башкортостан, необходимые для обеспечения прироста объемов поставок продукции для нужд республики.

Виды, размеры и порядок предоставления льгот устанавливается Верховным Советом Республики Башкортостан по представлению Совета Министров Республики Башкортостан.

СТАТЬЯ 9. Органы государственного управления в соответствии с порядком, установленным Советом Министров Республики Башкортостан, осуществляют квотирование и лицензирование поставок из Республики Башкортостан отдельных видов продукции.

СТАТЬЯ 10. Контроль за поставками продукции предприятиями Республики Башкортостан осуществляются Советом Министров Республики Башкортостан и органами государственного управления по его поручению с учетом сложившихся экономических связей, заключенных меж-

правительственных соглашений, посредством квотирования, лицензирования и установления льгот и преимуществ для предприятий — производителей.

СТАТЬЯ 11. В случае невыполнения или ненадлежащего исполнения обязательств по поставкам продукции применяются следующие санкции:

— возмещение другой стороне причиненных в результате этого убытков;

— лишение права на получение льгот, предусмотренных в статье 8 настоящего Закона;

— пересмотр условий контракта, заключенного между руководителем и Советом Министров Республики Башкортостан, вплоть до его расторжения;

— приостановление действия ранее выданных лицензий на поставку продукции за пределы Республики Башкортостан;

— иная ответственность в соответствии с действующим законодательством.

СТАТЬЯ 12. Продукция, не соответствующая требованиям государственных стандартов и особым условиям, устанавливаемым этими договорами, считается непоставленной. К обязательным относятся требования к качеству продукции, обеспечивающие ее безопасность для жизни и здоровья населения, охрану окружающей среды, совместимость и взаимозаменяемость продукции.

СТАТЬЯ 13. Споры, возникающие между поставщиком и заказчиком при заключении, изменении, расторжении и исполнении заказов на поставку продукции для нужд республики, а также о возмещении понесенных убытков рассматриваются в установленном законодательством порядке судом или Высшим арбитражным судом Республики Башкортостан.

В случае невыполнения договора по объему продукции в установленный срок поставщик уплачивает покупателю неустойку в размере 50 процентов от стоимости недопоставленной продукции. Неустойка взыскивается до фактического исполнения обязательств с учетом недопоставленного количества продукции в предыдущем периоде поставки. При невыполнении обязательств по договору, кроме уплаты неустойки, поставщик возмещает также понесенные покупателем убытки.

В случае отказа покупателя от приобретения продукции по заключенному договору покупатель несет ответственность, предусмотренную договором и действующим законодательством.

**Председатель
Верховного Совета
Республики Башкортостан
М. РАХИМОВ.**

Уфа, 5 ноября, 1993 года.

Вкладыши к вашим паспортам

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 9 декабря 1992 года «О временных документах, удостоверяющих гражданство Российской Федерации» в районе начала оформления и выдача паспортов и вкладышей к паспорту гражданина СССР, свидетельству о рождении и удостоверению личности (военному билету) военнослужащего, свидетельствующим о принадлежности к гражданству Российской Федерации.

Порядок оформления и выдача вкладышей, свидетельствующих о принадлежности к гражданству Российской Федерации: — гражданам РФ, проживающим на территории Российской Федерации вкладыши к имеющимся у них паспорту гражданина СССР, свидетельству о рождении и удостоверению личности (военного билета) военнослужащего выдаются по их месту жительства органами внутренних дел.

Вкладыши к паспорту гражданина СССР также выдаются гражданам РФ:

— уволенным в запас после прохождения военной службы по призыву — по прибытии к месту жительства;

— освобожденным от отбывания наказания — по прибытии к месту жительства;

— прибывшим на учебу — по месту временного проживания.

Вкладыши к свидетельству о рождении детей в возрасте до 16 лет выдаются их родителям.

За выдачу и оформление вкладыша с граждан старше 16 лет взимается

плата в размере 130 рублей.

От платы освобождаются участники гражданской и Великой Отечественной войны, пенсионеры, инвалиды I и II групп, лица, получившие инвалидность или заболевание вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, лица, находящиеся на полном государственном обеспечении, военнослужащие срочной службы, а также дети, не достигшие 16 летнего возраста.

В декабре-январе месяце будут выдаваться вкладыши гражданам районного центра. Поэтому просьба всем предприятиям, организациям и учреждениям организованно сдавать документы для получения вкладышей, а также частным лицам в указанный срок получить вкладыши.

Граждане, постоянно проживающие и прибывшие из стран ближнего зарубежья на территорию Российской Федерации, на день вступления в силу Закона РФ от 28 ноября 1991 г. «О гражданстве РСФСР», то есть на 6 февраля 1992 года года автоматически признаются гражданами Российской Федерации. А лицам, прибывшим на территорию России после 6 февраля 1992 года из государств, входивших в состав бывшего СССР для приобретения гражданства Российской Федерации, необходимо обратиться в отдел внутренних дел.

Н. ТЛЯГУЛОВА,
паспортист паспортно-визовой службы.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Верховного Совета Республики Башкортостан

**О ПОРЯДКЕ ВВЕДЕНИЯ В ДЕЙСТВИЕ
ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН
«О ПОСТАВКАХ ПРОДУКЦИИ И СЫРЬЯ
ДЛЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ НУЖД».**

Верховный Совет Республики Башкортостан постановляет:

1. Ввести в действие Закон Республики Башкортостан «О поставках продукции, товаров и сырья для государственных нужд» со дня его опубликования.

2. Совету Министров

Республики Башкортостан привести нормативные акты в соответствие с Законом «О поставках продукции, товаров и сырья для государственных нужд».

**Председатель
Верховного Совета
Республики Башкортостан
М. РАХИМОВ.**
Уфа, 5 ноября 1993 года.

Нам пишут

ЖИВУТ НЕЧЕСТНО

Взяться за перо нас заставили боль, обида и возмущение. А произошло вот что. Утром 29 октября, выгнав своих 14 гусей пастись, я, ветеран войны и труда с. Подольск Н.И. Тагиров, занялся своими делами. После обеда пошел за ними и не нашел их на обычном месте. Поиски мои могли оказаться пустой тратой времени, но добрые люди подсказали, что гусей угнала в свое подворье жительница этого же села Бибинур Абзалова. К слову, она работает техничкой в сельсовете.

Действуя по принципу — куй железо, пока горячо, я отправился по горячим следам за своими гусями к Абзаловым. Но не тут-то было! Я был встречен, как говорится, в штыки. Кругом собаки, муж с палкой драть лезет, а про хозяйку и говорить нечего. Я прожил в этом теле долгие годы, проработал в совхозе 45 лет, прошел от начала до конца войну, но никто и никогда меня еще

так не оскорблял. На просьбу вернуть гусей, в ответ услышал нецензурную брань, грубость, угрозы, оскорбляли и мою жену.

Тогда мне, униженному пенсионеру, ветерану войны и труда, пришлось обратиться в местные органы власти, пригласить свидетелей, поговорить по-хорошему с Абзаловым. Но все напрасно, добром отдавать они не собирались. Поэтому пришлось ехать в районный центр за помощью. Вместе с двумя работниками милиции мы «вызвали» гусей, которые тут же полетели домой. Кстати, у них же в подворье были закрыты и шестеро гусей семьи Галиуллинских. Пользуясь случаем, они также забрали своих птиц.

Приносим огромную благодарность ребятам из милиции: начальнику РОВД Салавату Зайнуллину, начальнику уголовного розыска Гафуру Каипову, молодому следователю Дамину Мансурову,желаем

им успехов в работе и дальнего продвижения по службе.

Что же еще хотелось сказать? Такое безобразие творится уже не один год, на глазах у всех и не вызывает ни у кого ни возмущения, ни протеста. Все только удивлялись: как же много гусей бывает у Абзаловых, наверное, знают какой-нибудь секрет. А секрет-то был прост — загоняй чужих гусей, закрывай наглухо ворота, посади собак на цепь и забудь про честь и совесть. А ведь кругом люди, соседи, которые очень хорошо знают, у кого сколько скота и птицы имеется.

Давно назрел вопрос решительных действий со стороны руководства совхоза и сельской администрации по отношению к Абзаловым, которые живут нечестно. Нельзя допустить, чтобы все это сходило им с рук.

Н. ТАГИРОВ,
Д. ДАВЛЕТБАЕВА,
ФАЙЗУЛЛИН,
Р. ГАЛИУЛЛИНА,
М. ЮМАГУЛОВ.

с. Подольск.

ПОКУПАТЕЛЬ
ВСЕГДА ПРАВ

Я постоянный подписчик районной газеты и внимательно слежу за всеми ее публикациями, но вот с удивлением каждый раз обнаруживаю, что никто почему-то не заикнется о настоящем издевательстве над нами, акъярцами. Я хочу сказать о тех буханках хлеба, которые мы приобретаем за 160 рублей за штуку. Лично я уже забыл, как выглядит нормальный хлеб. Продукция нашего хлебокомбината в пищу не годится, просто

поразительно, как она вообще попадает на прилавки магазинов. В употребление, пожалуй, идет только хрустящая корочка, а мякиш (не пропеченное тесто) отправляется на корм скоту или еще хуже — в мусорное ведро.

Слышал, что руководители райпо объясняют это низким качеством муки. Вот уж бедный Хайбуллинский район! В городе Гае хлеб оправдывает свое название, в Сибее он тоже неплохой, в Баймаке

прекрасного качества. Интересно, как это у нас умудрились приобрести муку такого ужасного качества?

На протяжении уже нескольких недель это безобразие повторяется. Возможно, что в газете появится пространственный ответ и объяснения. Только не нужно этого. Мы, покупатели райцентра, хотим купить, пусть даже дорого, нормальный хлеб. А каким образом? Об этом пусть болит голова у руководителей райпо и местной администрации.

Р. НУРАЕВ.

с. Акъяр.

◆ Человек. Дорога. Транспорт.

ПЕРВЫЙ ПАСПОРТ РОССИЯН

Новые водительские права — первый документ международного класса, удостоверяющий гражданина России

В различных регионах России начата выдача новых отечественных водительских удостоверений. Специальный корреспондент «Российской газеты» обратился к начальнику Главного управления ГАИ МВД Российской Федерации главному государственному автомобильному инспектору России Владимиру ФЕДОРОВУ с просьбой прокомментировать это важное событие.

— Хочу сразу сказать, что новое водительское удостоверение — это первый массовый документ России. Ведь пока у нас нет, скажем, российских паспортов или иных документов, удостоверяющих личность гражданина России. Теперь водителю не надо идти фотографироваться, это сделают на месте, в ГАИ. Фотография цветная. Сам документ находится в пластике. Используется и особая бумага.

— Владимир Александрович, чем вызвана необходимость замены старых образцов на новые?

— Здесь несколько причин. Новые удостоверения соответствуют всем требованиям международной конвенции о дорожном движении, которую мы подписали. Это значит, что теперь не надо при выезде за границу производить обмен, новые права являются международным документом. Их практически невозможно подделать, поскольку они имеют семь степеней защиты. Раньше же была лишь специальная бумага и печать, но это не могло уберечь от подделки. Так, во время недавних событий в Потти было захвачено свыше полутора тысяч чистых бланков. Любителям легкой наживы остается только заполнить документ и пус-

тить в продажу. Здесь же технология и материал от известной американской фирмы «ПолярOID».

— На сколько лет будут выдаваться новые права, нужна ли перезамена водителей?

— Новые удостоверения выдаются сроком на десять лет. При этом никакой перезамены не требуется. Хочу подчеркнуть, что старые удостоверения остаются действительными до 2001 года. Специальной замены не будет. Кстати, до настоящего времени практически никакого учета водителей не было. Теперь появится возможность вести учет. Примерно в России 40—50 миллионов человек, управляющих автотранспортом.

— В Москве на автомобилях уже появились и новые номера. Чем они отличаются от прежних?

— Действительно, мы начали уже выдавать и новые номера. Это вызвано тем, что математические возможности старой системы полностью себя исчерпали. Помните, за каждым регионом закреплялись те или иные буквы.

Например, у Москвы была серия «ММ», «МН», «МО» и так далее. У Липецка же имелась только серия «ЛЛ». Ряд бывших союзных республик пользуется нашей системой (Казахстан), а другие, наоборот, перешли на свою (Эстония). Естественно, использовать серию «ЭЭ» мы теперь не можем. Кроме всего прочего со старыми знаками не всем можно было выезжать за рубеж.

— Как же выглядят новые номера?

— На нем выделено специальное поле для кодировки регионов. Теперь

код обозначен не буквами, а цифрами. На номере указано три латинских знака — символ России как страны регистрации. Это новшество было согласовано с ООН. Таким образом, новый номерной знак выглядит так: код региона, государственный флаг Российской Федерации (он может быть, а может и не быть), латинские буквы — символ России. Теперь можно выезжать в любую страну без замены номера.

— Как будет производиться замена номеров?

— Специальной замены не будет. Новые номерные знаки станут выдавать только вновь регистрируемые автоводители, или же тем, кто потерял старый. Но если кто-то захочет получить их сейчас, то препятствовать ему никто не будет. Кстати, хочу отметить, что прежнего деления на частный и государственный транспорт не будет, поскольку идет приватизация машин.

— Сколько будет стоить замена номеров?

— Цена их варьируется в зависимости от региона. В среднем в Москве номера с лакокрасочным покрытием оцениваются более чем в 5 тысяч рублей, а с пленкой — около 10 тысяч.

— Как известно, недавно утверждены новые правила дорожного движения Российской Федерации. Каковы их отличия от старых?

— В принципе в них сохранена та же структура. Однако исключен ряд положений — обязанности должностных лиц. Введено несколько новых дорожных знаков связанных с перевозкой опасных грузов и движением в жилой зоне.

«Российская газета».

Конкурс „Учитель года-94“

В Валитовской средней школе прошел зональный конкурс «Учитель года», в котором приняли участие представители Исянгильдинской, Валитовской, Мамбетовской, Уфимской средних, а также Первомайской, Таштугайской неполных средних школ.

В конкурсе испытали себя всего 13 учителей. Надо сказать, конкурсанты отличились творческим подходом к проведению открытых уроков. Были представлены интегрированный урок по родному языку учителем М. Л. Гумеровой (Уфимская СШ), урок биологии — Ф. Г. Исянгильдиным (Валитовская СШ), уроки родного языка, воспитания на примерах народных традиций — Г. Ш. Такаловой (Уфимская СШ), В. М. Кувандыковой (Таштугайская СШ), уроки русского языка — Г. З. Купцовой, С. Г. Нигаматовой (Первомайская СШ), Ф. Р. Антипиной, (Исянгильдинская СШ). Интересные уроки дали также учителя Р. С. Азанбаев (Таштугайская СШ), А. М. Гадельшина, З. А. Ядгарова (Валитовская

СШ), В. У. Сибгатуллина, Р. Г. Исянгильдина (Исянгильдинская СШ), Ф. М. Исянтаева (Первомайская СШ).

После открытых уроков учителя прошли тестирование.

В итоге по результатам оценок за уроки и тестирование первое место заняла Г. З. Купцова (Первомайская СШ). Она будет защищать честь своей зоны на районном конкурсе «Учитель года».

А в зональных конкурсах «Учитель года» в Акъярской СШ № 1 приняли участие 10, а Целинной СШ — 9 учителей. Эти конкурсы показали возросший методический уровень учителей. Так, в Акъярской СШ № 1 представили интересные и содержательные уроки Н. А. Димухаметова, А. Р. Тавлыкаева, А. Р. Сынбулатова, Г. С. Садыкова (АСШ № 2), Х. З. Ишемгулова, Т. А. Рудниченко, Р. Р. Тавлыкаева (АСШ № 1), И. М. Биктимирова, Р. А. Давлеткулова (Садовая СШ).

По результатам уроков и тестирования победите-

лями зонального конкурса по Акъярской зоне стали Н. А. Димухаметова — учительница химии и биологии АСШ № 2, и Х. З. Ишемгулова — учительница математики и физики АСШ № 1.

В Целинной же зоне уроки отличились разнообразием форм и методов. По предмету по выбору показала «Урок-театр» С. Х. Давлетшина (Подольская СШ), интересные по содержанию и форме уроки представили З. Р. Гумерова, Г. Я. Булакарова, Р. А. Исхакова (Целинная СШ), М. Г. Ишемгулова, М. Н. Чистякова, А. Х. Хасанова (Мамбетовская СШ), М. Р. Димухаметова, Л. Я. Искужина (Подольская СШ).

Победителем зонального конкурса по результатам уроков и тестирования стала З. Р. Гумерова — завуч Целинной средней школы. Она будет участвовать на районном конкурсе «Учитель года», который состоится 14 декабря в Акъярской СШ № 2. В программе конкурса открытые уроки, компьютерное тестирование и презентация.

* * * * *

В Самарской средней школе в конкурсе «Учитель года-94» участвовало всего 11 учителей.

Сначала, как обычно, они дали открытые уроки. Критерии к современным урокам высокие. Самое главное — развивающийся и воспитывающий уровень урока, его научность, межпредметная связь, связь с жизнью, наличие проблемной ситуации, культура речи учителя и другие показатели. Уроки учителей были своеобразны и интересны. У каждого учителя индивидуальный стиль, своя методика. Прекрасные уроки представили Г. Х. Аксужина (Татырь-Узакская СШ), А. В. Ахметова, Т. С. Кузнецова, А. Н. Сувернева (Уфимская СШ), Р. Х. Арсланова, А. Х. Баязитова, В. С. Ярбулова (Самарская СШ), Н. Р. Турмтаева (Ивановская СШ), М. Г. Шакирова, Г. Л. Кудрявцева (Бурибаевская СШ № 1).

На втором этапе конкурсанты отвечали на вопросы тестов, которые были довольно разнообразны и сложны. Это вопросы на выявление уровня логического мышления, решения психологических, педагогических и ситуатив-

ных задач и другие. В итоге самый высокий балл набрала учительница русского языка и литературы Уфимской СШ А. В. Ахметова, которая будет участницей финала районного конкурса «Учитель года». Она — опытный, творчески работающий педагог, у которой сложилась своя методика по проблеме нравственного воспитания детей на уроках литературы.

Учителей-конкурсантов хорошо поддержали учащиеся Самарской школы. На уроках они активно работали, показали неплохие знания предметов. Учителя, участники конкурса, благодарны администрации, педагогическому коллективу Самарской школы за организацию конкурса и теплый прием.

* * * * *

В Абубакировской средней школе приняли участие 14 учителей из 6 школ. Конкурс отличился от других зон разнообразием предметов. Самый высокий балл набрала учительница математики М. З. Сынбулатова. Урок, проведенный ею, отличился разнообразием форм и методов, связью с жизнью, практической нап-

равленностью. По тестированию она набрала тоже самый высокий балл и вышла победителем зонального конкурса.

Индивидуальностью и разнообразием, направленностью на воспитание учащихся на народных традициях отличились уроки А. С. Гайнуллиной (Бузавлыкская СШ), К. Н. Илимбетова (Абшевская СШ). Много хорошего можно сказать и об уроках А. Ф. Муталовой, Ф. И. Сынбулатовой, З. И. Минлишевой (Абубакировская СШ), Н. И. Акиловой и С. Акилова (Галиахметовская СШ), Н. З. Рямовой, Ф. Г. Баймурзиной, Ф. Х. Турмтаевой (Байгусаровская СШ), Ф. И. Абзильдина (Антинганская СШ), Н. К. Акманова (Абшевская СШ), З. С. Илимбетова (Бузавлыкская СШ).

На районном конкурсе из этой зоны будут участвовать М. З. Сынбулатова и К. Н. Илимбетова. Также хочется отметить неплохие знания и активность учащихся, которые хорошо поддержали учителей-конкурсантов.

М. МУТАЛОВА,
Л. МАКСУТОВА,
З. АРАЛБАЕВА,
Р. ВАЛЕЕВ,
инспектора РОНО.

Из поэтической тетради

КАДИМ АРАЛБАЕВ

Юрюзанский соловей

«Всю ночь я слушал трели соловья...»
Салават Юлаев.

Златоуст лесной над Юрюзанью,
Наконец-то слышу твой напев
В рожице берез рассветной ранью,
Долгий путь пешком преодолев.
Верен я тебе — как Салавату:
В Рогервик балтийский заточен,
В кандалах, в крови, хранил он свято
Думу — чем помочь башкиру-брату—
Так в народ свой узник был влюблен.
Спой еще, певец! О лучшем рае
Средь берез не ведала душа...
Здесь батыр, в своем уральском крае,
Слушал сердцем трели, не дыша.

Ты тогда один служил просветом
Во тьме крошечной ночи, соловей.
Трудно отвернуть лицо при этом
От нужды родных ему людей.
Но батыр в напеве зрил свободу
Звуков, столь манящую сердца,
Чтобы песню свою пропеть народу —
И певец учился у певца.
Счастливы соловей, что здесь когда-то
Златоуст стиха был певню рад:
Славны тем творенья Салавата —
В трелях соловьиных слышен Салават.
1988.

Глиняные горшки

Но боги обжигали горшки.
Пословица.

Эй, человек с котомкой, стороной
Не обходи мой дом—сними усталость,
Поговори под крышею со мной:
Коль мил тебе обычай наш степной,
Айран—в горшке, отлей хотя бы малость
И не в одном горшке питье с едой,
Такое встретишь на столе не всяком.
Здесь не только горшок с обычною
водой,—
Возьми кумыс бодрящий молодой,
Вот—сливки. Вот—курут, с сочным
каймаком.
Тысячелетней давности горшок!
Он украшал богатый стол башкира.
Еще орнамент, в красках, не поблек.
Нам преподал гончар большой урок
Тем, что имел он сердце ювелира.
На тридцати горшках—узор лишь свой
На каждом, и заметь: без повторения!
Любили предки свадьбы, пир горой,

Гостей и разговор вести живой,
Имея в каждом доме угощенья.
Узоры—как морщины у людей,
Поживших и обугленных в горниле
Безрадостных и яростных страстей.
И что ни штрих, то мастер там видней
В нетленных красках, в самобытном
стиле.
...Входи, прохожий! Есть еда с питьем.
Такое встретишь на столе не всяком.
Мы посидим, поговорим вдвоем.
Возьми горшок хотя бы этот: в нем—
Кумыс, а в этих двух— курут с каймаком.
Тысячелетней давности горшки!
Эй, путник, жажду утоли со мною.
Тебе засиживаться, может, не с руки,
Но, делая приятные глотки,
Поговори с далекой старинною...
1978

* Вблизи моей родной деревни Танатар, что в Хайбуллинском районе, на правом берегу реки Таналык на глубине 2—3 метров найдены осколки множества глиняных горшков тысячелетней давности. Раскопки переданы на хранение в фонд археологии Института истории, языка и литературы Башкирской Академии наук. Автор.

Михаил Васильевич Ломоносов
(282 года со дня рождения)



Кажется, каждый школьник знает: Ломоносов — великий ученый, физик, химик и еще стихи писал. Знаем мы и то, как пеш-

ком из северных Холмогор почти двадцатилетним пришел он в Москву учиться. И выучился, и академиком стал! Подчеркнем: первым

русским академиком в Российской академии наук. И, как пишут во всех энциклопедиях про Ломоносова, он опять-таки первый среди русских —учебно-естествоиспытатель мирового значения, поэт, заложивший основы современного русского литературного языка, а еще — художник, историк, поборник отечественного просвещения, развития русской науки и экономики. Не только мы, но и потомки наши будут гордиться этим великим человеком. Каких людей рождала русская земля!

НА СНИМКАХ: М. В. Ломоносов; здание бывшей Кунсткамеры в Санкт-Петербурге, где с 1741 по 1765 год работал Михаил Васильевич Ломоносов.
Фотохроника ТАСС.

Бывает же...

ПРОПУСТИ БЫКА В ЛИФТ

В многоэтажные дома Уфы постепенно переселяется крупный рогатый скот. По данным работников коммунальной службы в благоустроенных квартирах неплохо устроились около шести тысяч

телочек и бычков, сообщает агентство «Европейско-Азиатские новости».

МАМА — КУКУШКА, А ПАПА!

Радикально решают педагогические проблемы некоторые родители в Верхотурском районе: сдают детей в детский дом.

За последнее время количество таких случаев увеличилось. Одна из мамаш-кукушек, отбыв в неизвестном направлении, оставила соседям четырех детей-школьников с указанием отвести их в государственный приют. Другой горе-отец привел в детский дом сына и попросил оставить его здесь жить.
ЕАН.

Школьная
ЖИЗНЬ
„Звездный час“

Недавно в Антинганской средней школе прошла всеми известная, увлекательная игра «Звездный час». В ней участвовали учащиеся седьмых-одиннадцатых классов. Учащиеся IX класса (классный руководитель М. Х. Ибрагимов) подготовили интересные и увлекательные вопросы, хорошо была продумана программа вечера и оформлен зал. Прекрасно выполнили роль ведущих Борисова Лена и Тавлыкаева Гузель.

Участвующие в игре показали хорошие знания по литературе, ботанике, географии. Игроки долго и упорно боролись за выход в финал. Но упорнее всех были Сахно Аня (XI класс) и ее помощница Горшенина Валентина (XI класс), а также Ахтямова Света (VIII класс) с Кульсинбаевой Илюзой (IX класс). Но игра не бывает без победителя и в упорной борьбе выиграла Сахно Аня и ее помощница Горшенина Валентина.

Все игроки были награждены памятным подарками.

Большое спасибо организаторам вечера (IX класс) и завучу по внеклассной работе Р. И. Абзгильдину за прекрасно подготовленный вечер и весело проведенное время.

В. ГОРШЕНИНА,
Е. ЕВСЮКОВА,
учащиеся XI класса.

Обычай,
традиции

Праздник
гусиного
пера

В селе Антинган в первые дни зимы проведен традиционный праздник гусиного пера, в котором активное участие приняли многие жители.

Как водится, в этот день ставится праздничный концерт. Вот и нынче на сцене было разнообразие песен, танцев, инсценировок различных сказок. Например, в сказке о Шурале неплохо сыграли роли Галия Рахметова и Рауль Абзгильдин, Закия Мухамедьярова. Очень понравились зрителям инсценировки сказки «Репка», удачно поставленной учащимися второго класса.

Затем учащиеся школы угощали родителей чаем. Спасибо всем организаторам этого праздника за душевный подъем.

От имени родителей
Р. РАХМЕТОВА.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.



дорогую мать, бабушку Фаригу Хурматулловну КУВАТОВУ из д. Валитово с днем рождения.
От всей души, с большой любовью
Желаем мы сердечного тепла,
Большого счастья, крепкого здоровья,
Чтоб жизнь твоя, как день, была светла!
Дочери, сыновья, зятя, снохи, внуки и внучки.

дорогую нам Зайнуту Ахметшакировну КУЖАБЕКОВУ из п. Садовый сердечно поздравляем с днем рождения.

От души желаем долгих лет жизни, крепкого здоровья, жизненных радостей и удач, успехов во всем.

Муж, дочери, сын, зять.

дорогих наших снох Рамилю Фаниловну и фарзану Вахитовну ИРГАЛИНУХ из с. Галлахметово с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного счастья.

Тагировы.

дорогую жену Анузу Узбековну СУЮНДУКОВУ из п. Бурибай с 35-летием.

От всей души желаем крепкого здоровья, счастья и удач, долголетия. Оставайся всегда доброй, милой, жизнерадостной.

Муж, дети Марат, Айрат, семья Сюондуковых, сестра Зинира.

дорогую жену, мать Валентину Александровну ТУМАСОВУ из с. Акъяр с днем рождения.

Пусть годы торопятся упрямо,
Но для нас нет дорожке тебя.
Будь счастлива, будь здорова,
Не тревожься, береги себя!

Муж, дети Марина, Дмитрий, Андрей.

дорогих родителей Алима Калимулловича и Райсу Игебаевну ЮСУПОВЫХ из д. Хворостянка с серебряной свадьбой.

Желаем, чтоб жизнь никогда не кончалась,
Печаль и беда на пути не встречались.
Огромного счастья, хороших друзей,
Здоровья, успехов и солнечных дней.
В семье согласие и покой,
В детях и внуках видеть счастье,
И пусть всегда сияет солнце
Над нашей дружной семьей.

Дочь, зять, внучка Ляйсан.

дорогую Анузу Узбековну СУЮНДУКОВУ из п. Бурибай с 35-летием.

Живи ты долго без болезней,
Без огорчений и тревог,
Чтоб только радость и удача
Переступали твой порог!

Райса, Гузель, Лилия, Рамиль Сюондуковы.

с. Акъяр, г. Уфа.

В магазин фирмы „Юша“

поступили стенки и мягкая мебель, а также имеются в продаже:

- холодильники «Полюс-10» —345000;
- бензопилы «Урал» —165000;
- «Дружба» —136000;
- эл. мясорубки —48000;
- кухонные гарнитуры с мойкой —398000 тыс.р.

и другие товары. Магазин расположен в здании столовой в п. Бурибай.

ПРОДАЕТСЯ

сосновый сруб размером ул. Шаймуратова, 66. (вечером).

7×9 м. Обращаться: г. Сибай,

В п. БУРИБАЙ (ул. Ленина, здание общежития) В продаже имеются колбаса п/к, промтовары, чай, мед башкирский в банках. Работает с 10.00 до 18.00 часов, перерыв с 13.00 до 14.00 часов. Добро пожаловать в новый магазин!

Коллектив совхоза «Матраевский» выражает глубокое соболезнование бухгалтеру Центральной конторы Матраевского совхоза Туманчиковой З. К. по поводу смерти

ОТЦА

и разделяет горечь утраты.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-18-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотожурналист и бухгалтерия — 2-14-98.

Подписано в печать в 16 ч. 50 мин.
Индекс 50733.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.